

航天路西延道路开放通行

惠及周边上万名居民

YMG全媒体记者 杨健
通讯员 曲守蓉 摄影报道

一条困扰莱山区、高新区数年之久的“断头路”，20日交通早高峰来临前正式开放通行，还路于民。记者昨日从现场获悉，由烟台市住建局负责的轸格庄立交与周边道路衔接工程核心组成部分——航天路西延道路施工取得突破性进展。1200米开放通行的路段，让轸格庄立交以东多条断头路相连，困扰周边多个社区、数万居民的“绕远路”“回家难”问题就此成为过去时。



航天路双向六车道

20日上午，记者来到刚开放通行的航天路西延路段。自西向东眺望，海越路、蓝海路、学海路3个交叉口均已撤去围挡，双向六车道的路面，划设了醒目的交通标线，红绿灯也全部投入使用。早高峰刚过，车辆不多，整个路段通行压力不大，交通秩序井然。

“望路兴叹”曾是航天路一带居民的闹心事。此前，受跨区土地权属复杂、征迁历史遗留问题积淀等多重

因素制约，道路长期处于建设停滞状态，成为横亘于中心地带的“拦路虎”。路南居民想“进城”，必须绕行周边的多条南北向道路；而路北中海大社区、飞龙·海越里、祥隆·理想城的车流压力，全部转移到了科技大道和学院路，极端情况下，早晚高峰至少要堵上半小时。“每天都要提前至少20分钟出门，周一甚至要提前40分钟，但即便起个大早，还是偶尔迟

到。”家住中海大社区的市民衣晓静深有感触。

令居民打怵的，不但是迟迟未能打通的咽喉要道，还有道路区域内的大量堆土。冬春季节大风天气时，被卷起的浮土随风肆虐，附近居民深受其害。为解决这一“堵点”“痛点”，航天路西延工程被纳入轸格庄立交与周边道路衔接工程。

航天路将与轸大路全面连通

航天路西延工程因跨莱山、高新区多个村（社区），部分土地争议问题历时近20年悬而未决，市住建局坚持“依法征迁、阳光征迁、和谐征迁”理念，优化审批流程，会同市区两级自然资源和规划部门，全面梳理上报资料、精简冗余环节、压缩办理时限，针对争议时间长、权属认定复杂的地块，量身定制“一户一策”个性化

征迁方案，最终圆满完成沿线土地征收任务。伴随着今年初40余台机械设备及运输车辆进场，24小时不间断清运，仅仅40多天，堆积多年的土被全部清运，横在居民门前的“大山”就此挪了窝。

记者从现场了解到，截至目前，航天路西延工程已顺利完成沥青摊铺、路灯安装及人行道施工等。道路通车

激活了海越路、蓝海路、学海路3条南北向道路，“一横三纵”的路网新格局就此形成，区域交通微循环效率显著提升，周边路域环境与交通秩序得到显著改善。

据介绍，未来航天路将与轸大路全面连通，彻底打通周边出行的“最后一公里”。

未来将建成206公里快速路网体系

畅通道路，是激活城市生长的可靠举措。岁末将至，烟台疏堵保畅成绩单呼之欲出。记者从市住建局了解到，为最大限度降低施工对市民出行的影响，各项目部科学组织、精准调度，通过优化施工方案，采取分段实施、压茬推进、交替作业等方式，大幅压缩工期，实现重点项目提前完工。其中，轸格庄立交周边道路

衔接工程观海路跨线桥预计较原计划提前5个月完工；2025年道路大修工程提前3个月完成，有效提升道路通行效率，缓解区域交通压力。这两项工程因推进高效、成效突出，分别获得市挂图作战指挥部颁发的“流动红旗”。

未来，烟台将建成“一轴一横三纵”206公里快速路网体系，实施观海

路、机场路等主线连续交通流改造，聚焦夹河、市域铁路等关键截面，打通70条跨区路、堵点路、断头路；更新改造300公里以上老旧管网，对建成10年以上的道路应修尽修，按需建设60公里以上经济型管廊；系统推进海绵城市建设，中心城区建成区达标面积达到80%以上。

黄渤海新区 建设美丽海湾

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 姜乾 王凯 肖水莲 摄影报道)11月19日，黄渤海新区召开“回望‘十四五’·奋楫启新程”主题系列新闻发布会。记者从会上获悉，黄渤海新区推行“湾长制”治理模式，八角湾拆除近岸构筑物940万平方米、养殖池近20万平方米，经过连续多年治理，获得了“全国美丽海湾”殊荣。

黄渤海新区生态环境分局党组成员、副局长冷守强介绍，美丽海湾建设是美丽中国在海洋生态环境领域的集中体现和重要载体，也是加快建设海洋强国的必然要求和重点任务。“十四五”时期，黄渤海新区以全面落实“湾长制”为平台，以深入打好重点海域综合治理攻坚战为抓手，坚持陆海统筹、科学施策、系统治理，全区近岸海域水质优良比例持续保持100%。

据介绍，黄渤海新区坚持陆海统筹、河海共治，生态环境持续改善。该区高度重视八角湾生态环境综合治理，统筹实施“控源、清海、净滩、覆绿、修复”五大工程，开展生态修复和整体提升，形成了浪柔沙细、万亩海防林绿意盎然的生态海湾，被誉为“我国北方第一滩”。



全省社保经办精英 烟台竞技

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小伟 通讯员 余保轩)11月20日下午，来自济南、青岛、淄博、枣庄、济宁、威海、聊城、滨州等8个市的32名社保经办业务骨干齐聚烟台，展开了一场专业知识与业务能力的集中较量。

本次竞赛以“做精、做实、做专社保经办业务”为目标，致力于打造一支“政策讲得清、经办干得好、待遇算得准、服务做得优”的专业化社保经办队伍。作为全省社保经办系统高规格、高水平的技能展示与交流平台，赛事紧扣以赛促学、以赛促练主题，全面提升全省社保经办服务的专业化、标准化水平。

据悉，在完成笔试环节后，将于11月21日上午进行现场实操技能竞赛，通过“牛刀小试”“一锤定音”“狭路相逢”等环节，进一步检验选手的业务实操、临场应变和团队协作能力。

